



执子之手 与子偕老

□梁永刚（新华区）

我家楼上住着一对老人，大妈早年生了场重病，治愈后说话吐字不清，走起路来异常困难，步履蹒跚如婴儿学步。天气好的时候，大伯时常搀着大妈下楼活动，我经常在楼道里与老两口碰面。每每相遇，大伯总是欠欠身子，一脸歉意地说：“她走得慢，你先过！”说话的时候，大伯的双手始终紧紧搀扶着大妈。等我从他们身边过去了，大伯再搀着大妈艰难地迈向下一个台阶。楼下是一片空地，大伯搀扶着大妈缓慢地挪着步子，一步不离左右。走一会儿累了，就搬来一个凳子让大妈坐下，自己则站在一边喘着粗气，掏出兜里的手巾擦擦额头的汗水。毕竟上了岁数，况且搀扶病人也是个力气活，老人确实有些力不从心。歇了一会儿，大妈伸手拉了拉老伴的上衣，嘴里嗚嗚啦啦说着什么。大伯心有灵犀，赶紧从肩挎的布兜里掏出一个塑料瓶，拧开后自己先喝了一小口，大概是尝尝烫不烫，随即就把瓶口凑到了大妈嘴边。大妈喝水时嘴一直哆嗦着，喝进去的水顺着嘴角又流了出来，大伯掏出手巾，不厌其烦地一遍遍擦拭。歇了一阵子，大妈可能又想起身走路，她什么也没说，只是习惯性地伸出了双手，大伯心领神会，赶紧上前握住了老伴儿的双手，小心翼翼地将其扶起来，大妈的脸上露出了僵硬却踏实的笑容。每次在楼下看到大伯牵着大妈的手进行康复锻炼，我的心头总会涌出一种莫名的激动。

在我上下班必经的那个小巷里，有一家经营日用百货的小店，门面很小，只在临街开了一个卖东西的窗口。这家小店的主人是一对老夫妻，年龄都在七十岁左右。男的患有脑溢血后遗症，走起路来踉踉跄跄，东倒西歪。老太太很是能干，不仅要打理这个小卖部，还要照顾行动不便的老伴。由于周边有几家规模较大的超市，这个类似杂货铺的小店生意不是很好，也就勉强维持生计。平时上下班路过那家小店，我经常看到这样一幕感人至深的情景：白发苍苍、身材瘦小的老太太，紧紧攥着老伴儿的手，步履艰难地将其搀扶到门外的轮椅上。由于老伴儿身材高大，虽然从家中到门外只是几米的距离，可一趟下来就把老太太累得满头大汗，气喘吁吁。不忙的时候，老太太搬个凳子坐在轮椅旁，一只手紧紧握着老伴儿的手，另

一只手轻轻地为老伴捶着腿。此时此刻，对于这位目光呆滞、行动不便的老人来说，或许只有握着老伴儿的手，他苦闷焦灼的内心才会感到些许欣慰，这紧紧的相握见证了一生的相濡以沫，融化了生活的风雨坎坷。每次从两位老人的身旁经过，我总是情不自禁地朝他们多看几眼，那一幕温馨的场景在我心中轻轻涌动，让我在感动之余肃然起敬。

在这个物欲横流、浮躁喧嚣的社会，许多人一边靠着艳俗的玫瑰和苍白的承诺装饰着爱情，一边又叹息着唯美的爱情只出现在童话故事中，甚至不再相信爱情。记得谈恋爱时，为了俘获妻子的芳心，喜欢舞文弄墨的我曾经把“生死契阔，与子成说；执子之手，与子偕老”写在卡片上送给妻子，哄她开心。而结婚这么多年来，爱情从最初的热烈绚烂沉淀成平淡，琐碎的柴米油盐早已淹没了曾经的海誓山盟，当初和妻子牵手时的怦然心动，已经在冗长的婚姻岁月里演变成“左手拉右手”的索然无味。直至遇到那两对患难之中见真情的年老夫妻，我才对“执子之手，与子偕老”这个古老而坚定的承诺有了更深的感悟和体味，蓦然发现原来我们视为稀缺品的爱情并没有走远，其实就在我们的身边，就在我们的眼前。就像我的父亲母亲，或许那个时代的人都不善于表达情感吧，四十多年的漫长岁月里，父亲从来没有对母亲说过一句爱语，更没有花前月下的缠绵悱恻和玫瑰钻戒的浪漫情怀，但父亲对母亲的嘘寒问暖从未间断，母亲对父亲的悉心关爱始终如一。我想，那也许就是爱情纯真的本色吧，胜过最动人的风花雪月。

曾经在网络上看过这样一句话，所谓爱情，就是用前世的水泡今世的茶，沸腾的是今世的爱，沉淀的是前世的情。我想，也许，楼上那位大伯对大妈就是那前世情的沉淀吧，不管是金婚也好，钻石婚也罢，一对老人相依相伴、相亲相扶，经历了大半辈子的风风雨雨，那沸腾的爱已经变成了浓浓的亲情，在他们的心中，不离不弃、相扶相携胜过世间最动听的情话，也是对“执子之手，与子偕老”最好的诠释。

爱的至高境界莫过于此，不必有鲜艳的玫瑰、不需要昂贵的钻石，爱只是一句亘古不变的简单承诺，今生牵了你的手，来生还要一起走。

平凡的日子简单过

□董朝霞（叶县）

成家时，生活的艰难至今历历在目。那时，几乎家徒四壁，一贫如洗，多少次出外郊游，要是否为购买胶卷而踌躇，摸摸空瘪的口袋，只好让欢乐的瞬间显影于心灵的底片；多少次手拎菜篮逛菜市场里新鲜的蔬菜，心里却盘算着怎样才能从胃的贪婪中挤出一本心爱的好书……看看别人，想想自己，总感觉郁闷、痛苦、难以释怀。

到了而立之年，千辛万苦修建了房子，以为看到了生活的曙光，不料，先生单位遭遇破产，家里的顶梁柱三十多岁就下岗了。别人骑摩托车，我只能骑自行车；别人用空调，我家只能用电扇；别人的孩子喝高级奶粉，我们的孩子只有粗茶淡饭。幸福啊，为什么如此遥不可及？

现实逼着我们谋生路，凑本钱、做生意，起早贪黑，没日没夜，饱尝了赚钱的艰难。日子缓缓流淌，时光在眉宇间悄悄消逝，生活的磨炼渐渐让我有了一份淡看世事的心境。我开始坚信，人间事常难遂愿，但是，没有比脚更长的路，没有比人更高的山，财富靠双手创造，幸福由心情左右。我一边尽心做好自己的

工作，一边帮丈夫打理生意，用一颗平淡的心努力经营自己的生活。

转眼间，二十年过去了，走过了难忘的沧桑岁月，如今，我们住着独栋小院，看着智能电视，用着数台空调，已经很知足，很知足。但是看着邻居争相买车，看着同事披金戴银，看着同学珠光宝气，看着街头不断变幻的风景，我知道，自己依然不富！

然而，再看看还有太多为生活劳碌奔波的人，我忽然明白了，平平淡淡才是真！拥有一份平凡的工作，过着一份平凡的生活，其实，这就是一种平凡的幸福。抛却红尘的浮躁，摒弃心灵的杂念，留一份真实，用阳光的心态面对人生，即使过得很平凡，同样可以让情自然流露，让爱无限播撒。

进入中年后，更愿意顺应光阴的河流，做最凡俗的角色，不为钱财烦恼，不被贪欲笼罩。闲暇时在电脑上敲敲文字，烦闷时找好友说说心事，没有汽车咱骑车，没有皮草穿PU，买不起钻戒咱不戴，吃不起海鲜吃白菜。简单的衣着，简单的发型，简单的出行方式，平淡的生活找快乐，平凡的日子简单过！



豕头吃饸饹

□李荣欣（市区）

一位资深美食家说，真正的美味不在闹市。我两次到郟县豕头吃饸饹，加深了对这句话的认识。

我到豕头吃饸饹，源于报纸上的一篇文章，文章说中原地区吃饸饹源于豕头。汉高祖刘邦之妃薄姬曾到郟县东北处，即现在的豕头，吊唁在“荏阳之战”中代刘邦而死的大将纪信，就把饸饹带到了这里。从此，豕头就兴起吃饸饹。后来，吃饸饹之风又从豕头蔓延中原。

8年前，我和老伴儿搭班车从市区来到郟县，又从郟县坐城乡公交来到豕头。在豕头，看了薄姬墓和街面上的明清建筑，又看了蓝河上的红石古桥。到了中午吃饭的时候，当然要吃饸饹。我和老伴儿就近从红石古桥头，逛进了一家饸饹馆。这家饸饹馆门口正沸腾着的羊肉汤锅里，飘出一股诱人的香味，令人馋涎欲滴。这里的饸饹，同等的价钱，肉和面的分量比市里的多，汤也比市里的浓厚。老伴儿边吃边夸奖，说这饸饹地道，豕头人有福。旁边一位年轻人说，他三天两头就要从家里骑自行车，到这里来吃一顿

饸饹解馋。

第二次到豕头吃饸饹，是在去年的中秋过后，我突然就萌生了要再到豕头看看、再去吃吃那里的饸饹的念头。我把这个想法说给老伴儿，她一百个赞同，第二天就拽上我出发了。这次和上次一样，也在相同的地方逛了逛，同样在红石古桥头就近逛进了一家饸饹馆。这家面馆门口的大锅里也煮着羊肉，煮饸饹的肉汤，浓得像牛奶，白生生、鲜亮亮、香喷喷的没一丝膻味，闻之令人食欲大开。

果不其然，这一家的饸饹更好吃。盛好端上来的大海碗里，香味四溢，白亮的饸饹、鲜香的肉片、碧绿的葱花、红亮的辣油，看了就让人口舌生津。那加了芝麻的辣椒油，辣的温柔，香的绵长，使汤味显得更厚实，那圆润、筋道、滑溜的饸饹，吃起来觉得更可口。老伴儿笑笑说，咱俩花50多元元费吃了一碗这么好吃的饸饹，值！回程的路上，车子驶出大老远了，我们还在说着吃饸饹的事。

豕头吃饸饹，让人回味。

读者朋友们，本报新推出“鹰城写手”版，欢迎我市的写作爱好者积极来稿！投稿邮箱 yingchengxiesshou@qq.com